

扩容!

## 溧阳、金坛加入南京都市圈

20年再出发,苏皖九市党政“一把手”共商发展

12月5日,江苏、安徽两省九市党政“一把手”齐聚镇江,召开2020南京都市圈党政联席会议。会议审议通过了《南京都市圈城市发展联盟章程(修订稿)》,宣布吸纳常州市溧阳市、金坛区加入都市圈。

南京都市圈是全国都市圈先行者,如今已走过20年,此次东扩,让都市圈版图更大,囊括了苏皖两省九市。

“最令人振奋的是走在前列的务实成果,2019年,都市圈GDP总量约4万亿元,我们以占全国0.7%的土地面积、2.5%的常住人口,创造了占全国4.0%的经济总量。”江苏省委常委、南京市委书记张敬华表示,南京作为都市圈核心城市、龙头城市,将切实扛起责任担当,带头加强协作,更好地支撑都市圈提档升级、更多地惠及兄弟城市高质量发展。

现代快报+/ZAKER南京记者 熊平平 曹德伟 周明

长江策



扫码看视频

南京都市圈  
向东扩容

本届南京都市圈党政联席会议最令人瞩目的成果就是扩容。

会议审议通过了《南京都市圈城市发展联盟章程(修订稿)》,宣布吸纳常州市溧阳市、金坛区加入都市圈。至此,南京都市圈版图扩至“4+4+2”格局,即江苏省的宁镇扬淮4市,安徽省的芜、马、滁、宣4市和溧阳、金坛2个地区。

据悉,2019年,南京都市圈“4+4+2”10个地区的GDP总量约4万亿元,以占全国0.7%的土地面积、2.5%的常住人口,创造了占全国4.0%的经济总量,其中南京经济实力在今年挤进了全国前十。

溧阳、金坛正式入圈,面对新的发展机遇,会上两地领导皆流露出欣喜之情。

“感谢各位对金坛发展的关心。”常州市金坛区委书记狄志强表示,作为南京都市圈的新成员,金坛将认真落实南京都市圈城市发展联盟章程的各项规定,积极履行自身职责,扮好南京都市圈现代建设和新格局构建的推动者。

溧阳市代市长叶明华也对未来溧阳融入南京都市圈打出了“三张牌”:做好生态、实现交通上的互联互通,以及围绕南京都市圈做好民生共享事项。

作为圈内最高规格的联席会议,两省九市市委书记和市长齐聚一堂,为南京都市圈建设带来了实打实的礼物。

会上,圈友先后签订了《共同打造高质量发展区域增长极框架协议》《共建宁淮

宣生态经济带框架协议》《宁马城际共建合作协议》《南京都市圈人力资源和社会保障一体化发展合作协议》等12个项目,聚焦轨道交通、集成电路产业链、人力资源和社会保障、大气污染防治、市场监管、法律服务等关键性领域的都市圈内一体化发展。

镇江市人社局副局长崔海柱介绍,《南京都市圈人力资源和社会保障一体化发展合作协议》涵盖了人社部门涉及的大部分业务,包括就业服务一体化、劳动关系和谐建设、工伤及劳动能力鉴定、劳动监察、劳动仲裁、劳动关系转移接续等核心内容,对镇江进一步发展、便民惠企提供了非常好的保障。

“比如南京都市圈工伤认定和劳动能力鉴定异地委托、协同办理,可有效解决工伤认定调查核实以及劳动能力鉴定过程中异地往返、耗时耗力的问题,切实为南京都市圈区域城市用人单位和工伤职工提供更加优质高效的服务。”崔海柱说。

此外,南京市常务副市长杨学鹏介绍,联席会议提出建立健全南京都市圈联合督查机制。据了解,该联合督查机制是通过都市圈秘书群、各城市督查办、工作牵头部门、具体责任部门密切配合,形成上下联动、横向配合、多方参与、齐抓共管的联合督查机制,推动重大决策部署落实落地。

都市圈先行者  
走过20年

南京都市圈是全国区域协同发展的先行者,至今已走过20个年头。

2000年,江苏省城市工作会议提出建设南京都市圈

的初步构想。2002年,南京、镇江、扬州、芜湖、马鞍山、滁州6个城市共同编制了早期的南京都市圈规划,掀开了当时最早、也是全国唯一的跨省都市圈建设序幕。

“我们是最早将‘都市圈’概念用于规划编制实践的。”江苏省委常委、南京市委书记张敬华表示,今年在疫情联防联控、推动产业协同复工上,都市圈一体化的优势充分彰显。

国家发展改革委早前印发的《2020年新型城镇化建设和城乡融合发展重点任务》,提出要大力推进南京都市圈同城化建设,支持南京都市圈编制实施发展规划,对南京都市圈给予充分肯定。

现实中,跨省跨市城市间的协同发展存在诸多障碍,其中圈内城市的沟通协调机制至关重要。南京早在2002年就开始尝试建立都市圈协调机制,至2013年左右,成立南京都市圈发展联盟,并组成一个跨省的决策、协调和执行三层运作机制。此次举办的南京都市圈党政联席会议是该机制中最核心一环,定期举行,为南京都市圈最高决策机构。

“在大家共同努力下,《南京都市圈发展规划》已经上报国家发改委。”张敬华表示。据了解,这份规划描绘了都市圈未来的“发展蓝图”:到2022年,南京与各城市之间实现1小时通达,基本形成“轨道上的都市圈”网络化格局,科技创新引领高质量发展成效初显,高新技术产业占比大幅提升,“不见面审批”等“放管服”改革在都市圈全面推广。到2035年,南京都市圈将全面建成具有全球影响力的现代化都市圈。

## 南京都市圈再出发

此次会议为南京都市圈未来工作指明了方向,涉及六大方面。

- 一是共同强化规划引领。**积极推动南京都市圈规划报批,提升南京都市圈空间协同治理水平,做好宁镇扬、宁马滁等城际功能和空间布局协同。扎实推进仙林—宝华、金牛湖—天长、淮安—宝应、溧水—溧阳(上兴)、苏皖合作示范区(溧阳—郎溪—广德)等地区空间协同。支持宁淮特别合作区等“飞地”开展空间规划协调。
- 二是统筹推进基础设施建设。**要加快“米”字形高铁网建设,比如:推动南京北站、北沿江高铁、宁淮城际铁路、宁宣铁路、扬镇宁马铁路、宁芜铁路扩能改造、宁滁蚌(毫)铁路等重大项目建设,以及推动实施宁扬城际铁路、宁马城际铁路、宁滁城际铁路、南京都市圈环线高速公路等重大项目建设等。
- 三是加强产业创新协同。**强化区域创新政策协同,深化“长三角科创圈”建设。继续推动跨界一体化示范区建设,抓住宁淮特别合作区建设省级“南北共建园区创新试点”的契机,打造都市圈中心城市带动周边城市协同发展的典范。实质性推进G312宁镇产业创新走廊,推动宁镇扬同城化。
- 四是扎实推动绿色发展。**把保护修复长江生态环境摆在突出位置,狠抓生态环境突出问题整改。
- 五是促进公共服务普惠均衡。**探索住房公积金异地互贷和社保、公交、文化体育等领域“一卡通”全覆盖。推动基础教育和职业教育跨区域合作等。
- 六是建立健全都市圈联合督查机制。**围绕都市圈党政联席会议的重要决策部署,聚焦当前都市圈协同发展的重要事项、重大工程和重点领域,建立健全都市圈联合督查机制。

“我们建议在都市圈8+2成员之间探索建立联合督查制度,定期开展工作督查、跟踪落实推进。要协同优化合作机制。”张敬华表示,南京作为都市圈核心城市、龙头城市,将切实扛起责任担当、带头加强协作,更好地支撑都市圈提档升级、更多地惠及兄弟城市高质量发展。

